
案例名称：椭圆的标准方程

科目：数学      教学对象：高二                                      课时：1

提供者：郭占红

 单位：中宁县中宁中学

一、教学内容分析（简要说明课题来、学习内容、这节课的价值以及学习内容的重要性）

  本节课是高中新课程人教A版数学选修1—1第二章第一单元《椭圆及其标准方程》的第一课时. 

　　本节的内容是继学习圆之后运用 “曲线和方程”理论解决具体二次曲线的又一实例.从知识上说，它是对前面所学的运用坐标法研究曲线的又一次实际演练，同时它也是进一步研究椭圆几何性质的基础；从方法上说，推导椭圆的标准方程的方法对双曲线、抛物线方程的推导具有直接的类比作用，.因此，这节课有承前启后的作用，是本节乃至本章的重点

   教学目标（从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度对该课题预计要达到的教学目标做出一个整体描述）

    基于新课标的要求，结合本节内容的地位，我提出教学目标如下： 

　　（1）知识与技能： 

　　①了解椭圆的实际背景，经历从具体情景中抽象出椭圆模型的过程； 

　　②使学生理解椭圆的定义，掌握椭圆的标准方程及其推导过程. 

　　（2）过程与方法： 

　　①让学生亲身经历椭圆定义和标准方程的获取过程，掌握求曲线方程的方法和数形结合的思想； 

　　②学会用运动变化的观点研究问题，提高运用坐标法解决几何问题的能力.  

　　（3）情感态度与价值观： 

　　①通过主动探究、合作学习，感受探索的乐趣与成功的喜悦；培养学生认真参与、积极交流的主体意识和乐于探索创新的科学精神. 

　　②通过主动探索，合作交流，感受探索的乐趣和成功的体验，体会数学的理性和严谨，

③通过椭圆知识的学习，进一步体会到数学知识的和谐美，几何图形的对称美；提高学生的审美情趣.

三、学习者特征分析（说明学习者在知识与技能、过程与方法、情感态度等三个方面的学习准备（学习起点），以及学生的学习风格。最好说明教师是以何种方式进行学习者特征分析，比如说是通过平时的观察、了解；或是通过预测题目的编制使用等）

1.能力分析

①学生已初步掌握用坐标法研究直线和圆的方程，②对含有两个根式方程的化简能力薄弱。

2.认知分析

①学生已初步熟悉求曲线方程的基本步骤，②对曲线的方程的概念有一定的了解，

3.情感分析

学生具有积极的学习态度，强烈的探究欲望，能主动参与研究。

改变学生的学习方式是高中课改追求的基本理念。遵循以学生为主体，教师为主导，发展为主旨的现代教育原则。我采用了通过创设情境，充分调动学生已有的学习经验，以问题的提出、问题的解决为主线，始终在学生知识的“最近发展区”设置问题；以学生主动探索、积极参与、共同交流与协作为主体，在教师的引导下，学生“跳一跳”就能摘得果实；于问题的分析和解决中实现知识的建构和发展。通过不断探究、发现，让学生的学习过程成为心灵愉悦的主动过程，使师生的生命力在课堂上得到充分的发挥。激发学生的学习兴趣和创新能力，帮助学生养成独立思考积极探索的习惯。

 四、教学策略选择与设计（说明本课题设计的基本理念、主要采用的教学与活动策略）

    椭圆的标准方程共两课时，第一课时所研究的是椭圆标准方程的建立及其简单运用，涉及的数学方法有观察、比较、归纳、猜想、推理验证等，我校学生基础差、底子薄，数学运算能力，分析问题、解决问题的能力，逻辑推理能力，思维能力都比较弱，所以在设计课的时候往往要多作铺垫，扫清他们学习上的障碍，保护他们学习的积极性，增强学习的主动 。在教法上，主要采用探究性教学法和启发式教学法。以启发、引导为主，采用设疑的形式，逐步让学生进行探究性的学习

 五、教学重点及难点（说明本课题的重难点）

  重点难点

基于以上分析，我将本课的教学重点、难点确定为：

①重点：椭圆定义和标准方程

②难点：椭圆的标准方程的推导。

 六、教学过程（这一部分是该教学设计方案的关键所在，在这一部分，要说明教学的环节及所需的资源支持、具体的活动及其设计意图以及那些需要特别说明的教师引导语）

  一. 创设问题情境：

1．情境1给出椭圆的一些实物图片：天体运行图（月亮绕地球，地球绕太阳旋转）、汽车油罐的横截面，立体几何中圆的直观图……

实物：圆柱形杯倾斜后杯中水的形状。

 情境2校园内一些椭圆形小花坛          

问题 学校准备在一块长3米、宽1米的矩形空地上建造一个椭圆形花园，要尽可能多地利用这块空地，请问：如何画这个花园的边界线？                             

（学生现在还不能解决，只有通过今天这节课的学习才能解决这个问题）

   这是实际生活中图形，数学中我们也遇到这一类图形：归结为到两定点距离之和为定值的点的轨迹问题。如何用现有的工具画出图形？（启发学生用画圆的方法试着画图）

教师与学生一起找出上述问题的解决方案，并一同用给的工具画出图形，与上述图形相似——椭圆

 问题情境的创设应有利于激发学生的求知欲。为了学习椭圆的定义，我设计如下两个学生熟悉的情境：

通过情境1，让学生感受到椭圆的存在非常普遍。小到日常生活用品，大到建筑物的外形，天体的运行轨道。通过情境2，让学生主动思考如何画椭圆及椭圆的定义。 

通过问题，要求学生以小组为单位进行实验、观察、猜想，激发学生探索的欲望和浓厚的学习兴趣，使学生的主体地位得到体现。

注重概念形成过程，通过 

 3．归纳，形成概念

定义：到平面内两个定点F1、F2的距离之和等于常数（大于|F1F2|）的点的轨迹叫做椭圆。

定点F1、F2称为椭圆的焦点。

  问：哪些量是固定的、不变的？哪些量是变化的？

[学生讨论、作答]

问：椭圆如何定义？

[学生讨论、作答]

 讨论让学生都积极地参与到学习中来，体现学生主体意识，开动大脑，训练思维。

问：为什么常数要大于|F1F2|？不大于会如何？ 

  （学生继续分组讨论，请出代表说讨论的结果

 通过讨论对椭圆的定义有初步的感性认识。并作归纳。

在给出定义后，通过设问让学生加深对椭圆定义中的关键词汇的理解，进一步 

二. 探求椭圆方程

（1）如何选取坐标系？

方案1：以一个定点为原点，两定点的连线为X轴

  回顾圆的方程的建立过程，首先是做什么？                    （提问学生）

   如何选择适当的坐标系来建立椭圆的方程呢

   学会建立适当的坐标系，构造数与形的桥梁，学会用解析的方法来解决问题，渗透数形结合的数学思想。

 方案2：以两定点的连线为X轴，其垂直平分线为Y轴

   学生可能有很多种建系方法，根据课堂的实际情况进行处理。不能否定学生的方法，让学生自己讨论那种建系方法更为合适，我想学生通过这些活动能够建立几种常见的坐标系，并列出相应的代数方程。我认为这样有利于培养学生的动手实验，分析比较，相互协作等能力。让学生体验到知识的产生过程。 

 （2）推导方程 

方案2的实施：

根据椭圆的定义可得：│PF1│+│PF2│= 

[化简过程老师带着学生一起完成]

方程简化为：
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方案1的实施：类似方案1中的方法,移项后平方，整理可得

把方程
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 叫做椭圆的标准方程。

由于这两种形式的方程都很简单，因此我们把这两种方程都叫椭圆的标准方程（其中
[image: image3.wmf]a>b>0

 ） 

 （3）如果椭圆竖起放置，怎样建系？

学生们自己写出F1、F2的坐标，以及列出方程，推导出与上面类似的结果 
椭圆的标准方程为：    
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三. 标准方程比较

（让学生讨论，归的标准方程有何异同）

（1）相同点

纳出这两种形式的标准方程有何异同）

（1）相同点

①方程中x，y表示椭圆上任意一点

②关于x，y的二元二次方程；

③焦点位置的判定：焦点在较大分坐标； 

（2）不同点、

①方程形式      ②图形     ③焦点坐标

 由于化简两个根式的方程的方法特殊，难度较大，估计学生容易想到直接平方，这时可让学生预测这样化简的难度，从而确定移项平方可以简化计算。为此，我首先启发学生如何去掉根号较好，让学生动手比较，最后得出移项平方化简方程比较简单，这样有利于培养学生的分析比较能力。

七、教学评价设计（创建量规，向学生展示他们将被如何评价（来自教师和小组其他成员的评价）。也可以创建一个自我评价表，这样学生可以用它对自己的学习进行评价）

 椭圆方程的化简是学生从未经历的问题，方程的推导过程采用学生分组探究，师生共同研讨方程的化简和方程的特征，可以让学生主体参与椭圆方程建立的具体过程，使学生真正了解椭圆标准方程的来源，并在这种师生尝试探究、合作讨论的活动中，使学生体会成功的快乐，提高学生的数学探究能力，培养学生独立主动获取知识的能力 

八、板书设计（本节课的主板书）
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 【例1】判断焦点的位置并求其坐标：

（1）
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【例2】求适合下列条件的椭圆的标准方程：

（1）已知椭圆的焦点坐标是F1（－4，0）、  F2（4，0），椭圆上任一点到F1、F2的距离之和为10，求椭圆的标准方程。
（2）两个焦点的坐标分别是（0，－2）、（0，2），并且椭圆经过点（
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 ）。

 九．教学反思

    椭圆是圆锥曲线中重要的一种，本节内容的学习是后继学习其它圆锥曲线的基础，坐标法是解析几何中的重要数学方法，椭圆方程的推导是利用坐标法求曲线方程的很好应用实例。本节课内容的学习能很好地在课堂教学中展现新课程的理念，主要采用学生自主探究学习的方式，使培养学生的探索精神和创新能力的教学思想贯穿于本节课教学设计的始终。

椭圆是生活中常见的图形，通过实验演示，创设生动而直观的情境，使学生亲身体会椭圆与生活联系，有助于激发学生对椭圆知识的学习兴趣；在椭圆概念引入的过程中，改变了直接给出椭圆概念和动画画出椭圆的方式，而采用学生动手画椭圆并合作探究的学习方式，让学生亲身经历椭圆概念形成的数学化过程，有利于培养学生观察分析、抽象概括的能力。

一．定义：到平面内两个定点F1、F2的距离之和等于常数（大于|F1F2|）的点的轨迹叫做椭圆。


定点F1、F2称为椭圆的焦点（为什么常数要大于|F1F2|？  不大于会如何？











二．把方程� EMBED Equation.DSMT4  ��� 和� EMBED Equation.DSMT4  ���叫做椭圆的标准方程  其中� EMBED Equation.DSMT4  ���





三. 标准方程比较


1）相同点


①方程中x，y表示椭圆上任意一点的坐标； 


②关于x，y的二元二次方程；


③焦点位置的判定：焦点在较大分母对应的变量的坐标轴上


2）不同点


①方程形式      ②图形     ③焦点坐标





四．例题讲解
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